

# 湖北:武汉市以外地区 今日起解除离鄂通道管控

武汉市4月8日起解除离汉离鄂通道管控措施

湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部24日发布通告说,湖北省除武汉市以外地区,于3月25日起解除离鄂通道管控,武汉市将于4月8日起解除离汉离鄂通道管控措施。

据了解,为统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,有序恢复生产生活秩序,根据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国传染病防治法》和湖北省重大突发公共卫生事件I级响应机制等有关规定,

经中央批准,湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部就解除离鄂通道管控和武汉市复工复产安排等事项作出通告。

通告说,从3月25日零时起,武汉市以外地区解除离鄂通道管控,有序恢复对外交通,离鄂人员凭湖北健康码“绿码”安全有序流动。

武汉市继续实施严格的离汉离鄂通道管控措施。从3月25日零时起,在做好健康管理、落实防控措施的前提下,对持有

湖北健康码“绿码”的外出务工人员,经核酸检测合格后,采取“点对点、一站式”的办法集中精准输送,确保安全有序返岗。从4月8日零时起,武汉市解除离汉离鄂通道管控措施,有序恢复对外交通,离汉人员凭湖北健康码“绿码”安全有序流动。

外省来鄂来汉人员凭外省健康码或湖北健康码“绿码”,在全省范围内安全有序流动,不需另行提供健康证明(确实无法申领健康码的除外)、流动证明、流

入地申请审批表或接收证明、车辆通行证等。出省人员应提前了解并遵守目的地疫情防控相关规定。

武汉市根据疫情风险等级评估情况,在做好疫情防控的前提下,推动企业分区分级、分类分时、有条件复工复产。

省内大专院校、中小学、中职学校、技工院校、幼儿园等继续延期开学。具体开学时间根据疫情防控情况,经科学评估后确定。

通告要求,各地要进一步强化属地责任,毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作,严防人员流动和聚集增加带来疫情反弹风险,妥善应对输入性风险。要统筹做好滞留在汉在鄂人员返程等工作,细化工作安排,确保安全有序流动。要积极有序推进企事业单位复工复产,努力把疫情造成的损失降到最低限度,力争全省经济社会发展早日全面步入正常轨道。

今年1月23日,武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部发布通告,自当日10时起离汉通道暂时关闭。

据新华社

济南一男子  
境外旅游返回,未隔离  
且多次外出被行拘

23日,济南市政府新闻办公室举行新闻发布会通报,济南一名男子从境外旅游返回后,拒不执行紧急状态下的决定、命令,被依法行政拘留。

经查,3月13日,违法行为人李某某从境外旅游结束返回济南。李某某在明知境外入济人员需要第一时间向居住地报告登记并居家或集中隔离14天的情况下,拒不执行,并于3月13日至19日,多次外出到人员密集地,严重违反了人民政府在紧急状态下发布的决定、命令。

3月22日,济南市公安局天桥分局根据治安管理处罚法相关规定,对违法行为人李某某作出行政拘留的处罚。

据新华社

## 打赢疫情防控阻击战的制胜密码

菏泽学院 刘红霞

2019年12月,一场新冠肺炎疫情从武汉暴发,蔓延湖北,波及全国和世界,直到今天全国大部分省市区都没有新增病例,夺取了疫情防控阻击战初步胜利。面对来势汹汹的疫情,为什么外国政要纷纷来电取经?为什么世卫组织外方考察组组长说“如果感染,愿在中国治疗”?为什么众多国人在自媒体上说“来世还愿做中国人”?由衷地喊出久违的“万岁”?回答这一连串的疑问,总结打赢疫情防控阻击战的经验,非常重要。

### 一、党的坚强领导是战“疫”必胜的根本保证。

党政军民学、东西南北中,党是领导一切的。面对新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件,以习近平总书记为核心的党中央为疫情防控定心定调定计,成为这场非常战“疫”的主心骨,一举奠定了抗“疫”斗争始终沿着正确方向前进的坚强政治基础。

一是及时建立抗“疫”决策体制。党中央在第一时间作出直接由中央政治局常委会领导应对新型冠状肺炎疫情工作的果断决策。新冠肺炎疫情发生以来,习近平总书记连续召开七次政治局常委会议,亲自挂帅、亲自部署、亲自指挥、亲临一线,及时听取疫情汇报、深入基层走访调研、快速跟进疫情走向、全面掌控疫情形势、高效做出重大部署、推动抗“疫”大局发展。党中央充满自信、指挥若定、卓越领导,既推动了抗“疫”斗争有条不紊、深入推进、危而不乱的有利局面高效形成;又确保了让武汉疫情得以控制、全国疫情出现曙光。毫

无疑问,正是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导、果断决策和顶层推动下,抗“疫”斗争得以沿着正确方向快速推进。

二是迅速成立抗“疫”指挥体制。党中央在第一时间成立了应对新冠肺炎疫情工作领导小组,大力加强对全国疫情防控的统一领导、统一指挥;与此同时成立了中央指导组,深入武汉、湖北一线指导督导贯彻落实习近平总书记有关指示和中央决策部署,加强主战场防控领导力量,协调解决重大事项,督察不作为、乱作为、不担当问题;国务院第一时间建立了由32个部门组成的联防联控机制,按照战时要求,加强统筹协调、生产组织、资源调度,适应疫情防控即时需要;各省市、各部门、各单位也在第一时间相应成立了抗“疫”领导小组、指导组和督察组。自上而下、高效贯通、紧密结合的指挥体制建立,有效保障了中央顶层决策的快速传导、高效落实和强力推动。

三是高效建构抗“疫”执行体制。人民战争的定位决定了夺取抗“疫”斗争胜利关键在执行、要害在执行、成功在执行。在党中央统一领导和指挥下,各级党委和政府坚决遵照中央决策部署和指挥号令,全面承担疫情防控主体责任,全国快速形成了一级盯一级、一级守一级、层层抓落实,横向到边、纵向到底的执行体系;各级领导班子、领导干部特别是主要负责人,按照守土有责、守土担责、守土尽责使命要求,坚守岗位、靠前指挥、亲自推动,坚决履行第一责任人职责要求,有力促进了执行速度快、执行力度硬、执行幅度宽、执行强度大的高效格局全面形成。同时,打通了疫情防

控“最后一公里”,夯实了政治领导落实基础。毫无疑问,决策得力、指挥得力、执行得力是抗“疫”阻击战不断取得阶段性突破,快速看到胜利曙光的首要原因。

### 二、坚持以人民为中心的思想是战“疫”必胜的强大武器。

习近平总书记反复强调坚持以人民为中心的思想,把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。“疫情就是命令,防控就是责任”“全力以赴救治感染患者”“及时收治所有确诊病人”“决不能因费用问题耽误患者救治”……一项项重要部署,一句句严肃嘱托,体现着习近平总书记对每一位患者的深切关怀,对人民生命安全和身体健康的强烈担当。

关心人民的生命安全和身体健康是中国共产党的初心和使命集中体现。人民群众是党和国家的根基,所谓民安才能国安,国安才能国治,治国必先治安。安全和健康是人民安定的底线,是人民群众最基本的需求和最普遍的愿望。在这场防控新冠肺炎疫情的严峻斗争中,我们要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,紧紧依靠人民群众,坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策,采取更果断、更有力有序、更科学周密的举措,确保党中央重大决策部署贯彻落实,打赢这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

关心人民的生命安全和身体健康要求我们每个人都要从自己做起,做到抵抗疫情人人有责、户户命运关联。让我们每一个人做好防护措施、周密防范,兢兢业业、

坚守岗位,做好自己的本分。或许我们的努力微不足道,或许我们的人生注定平凡,但涓涓细流终成大海。让我们每一个人、每一个家庭、每一个企业、每一个社区、每一个机构都行动起来,汇聚磅礴之力,在平凡中写就伟大,在坚守中创造人间抗击疫情的奇迹。

### 三、集中力量办大事的显著优势是战“疫”必胜的有力保障。

习近平总书记指出:“我们最大的优势是我国社会主义制度能够集中力量办大事。这是我们成就事业的重要法宝。”“正是因为始终在党的领导下,集中力量办大事,国家统一有效组织各项事业、开展各项工作,才能成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻,始终沿着正确方向稳步前进。”

任何国家的发展都不是一帆风顺的,对于中国这样的大国来说,前进道路上面临的风浪挑战更多更复杂。回顾新中国成立70多年的历史,我们之所以能够战胜前进道路上的各种风险挑战,与集中力量办大事这一显著优势紧密相关。疫情防控是一场总体战,全国是一盘大棋,湖北和武汉是重中之重。疫情刚暴发时,湖北多地医疗资源缺乏,救援物资告急。关键时刻,党中央紧急部署,全国各地火速驰援。330多支医疗队、超过4万名医务人员先后驰援湖北;各地建设力量迅速集结武汉,短时间建好了武汉火神山、雷神山医院……这是一方有难、八方支援的动人图景,是同舟共济、众志成城的生动实践,凝聚起了战胜疫情的强大合力。

### 四、人民群众是打赢疫情防控阻击战的坚强后盾。

疫情防控是一场人民战争,人民群众是赢得这场战争的主体力量。全民战“疫”,人人有责,人人都是战斗者。疫情防控的成效,取决于科学防治的力度,也得益于全民参与的广度。每个人做好自己的事情,对自己的健康负责,就是对他人负责、对社会负责。即使“窝”在家里,闭门不出,也算为国家做出贡献。在这场战“疫”中,人民群众守望相助、众志成城,通过各种方式积极参与到社区防疫工作中,构筑起了坚不可摧的人民防线。无论是在疫情重点地区,还是全国各地,每一条战线上的每个人,所提供的每一份助力,都在增添战胜疫情的力量;所付出的每一点努力,都在加速战“疫”胜利的进程。

伟大出自平凡,英雄来自人民。疫情来袭,病毒猖獗。我们的白衣战士,担救死扶伤之责,行护佑安民之义,把生死置之度外,以血肉之躯跟病魔厮杀。谁无父母儿女?谁人不是凡胎肉身?但是只要穿上圣洁的白大褂,他们就仿佛穿上坚不可摧的铁甲,主动请缨,来之能战,战之必胜。他们必胜的信念来源于对党的忠诚,来源于对人民的热爱,来源于当初的职业选择。未见硝烟的战场上,战斗正在进行,我们分明听得见英勇的白衣战士用自己的身体扑向了瘟魔,扑向了死神,舍生忘死,以身保身,以命护命。逆行的白衣战士,威风的白衣天使,当代最可爱的人,是他们用双手托起了生命之重。

